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Makó, nov. 10.
A kormánypárt táborá­

nak néhány beavatott embere 
lakat alatt őrzi a titkot hogy 
mi a célja Hédervárynak a 
parlamentben való amerikázás- 
sal, az ülések folytonos elna­
polásával, a sürgős leiadatok 
szantszándékos elodázásával. 
De akármilyen összeesküdt 
diszkrécióval és pártfogadalom­
mal őrzik is ezt a titkot, si­
került Héderváry gyanús poli­
tikai magatartásának fátyolát 
főllebbenteni és megtudni, hogy 
miben fő a feje a miniszterel­
nöknek. Egy beavatott politikus, 
akinek lelkiismerete nem tud 
belenyugodni abba a vakmerő 
politikai manőverbe, amelylyel 
Héderváry a parlament mun­
kásságára tör, a következőkben 
mondta el a miniszterelnök ter­
veit :

— Aligha akad ember Ma­
gyarországon, aki elhiszi, hogy 
a parlament kapui azért van­
nak hetek óta zárva és azért 
lesznek még újabb és újabb 
elnapolása ideje alatt zárva, 
mert a delegációk üléseznek, 
vagy mert Héderváry nem tud 
munkát adni a parlamentnek. 
Aki elhiszi, hogy ez a hely­
zet természetes és hogy nem 
rejtőzik mögötte valami poli­
tikai furfang, az nem ismeri 
Héderváryt.

— Héderváry nagyon is 
megkötött határidejű tevékeny­
ségre vállalkozott Becsben. És 
amikor itthon azt hiszik, hogy 
Héderváry semmit sem csinál, 
neki ez alatt is fő valami a 
fazékéban. Valami, ami nem 
lesz a nemzetnek kedves cse­
mege. Amikor miniszterelnök 
lett — mondotta tovább a meg­
szólalt lelkiismeretű politikus 
— nemcsak arra vállalkozott, 
hogy a magyar nemzeti törek­
vések teljes félretcvésével le­
bonyolítja és teljesíti Becs 
összes régi követeléseit. Ez 
csak az egyik pontja volt an­
nak a program innak, amelyre 
Bécsben felesküdött. A máso­
dik pont, amelyre szintén föl 
kellett esküdnie, ez volt:

„A házszabályok olyatén meg­
változtatása, amely az obstruk- 
ciót egyszevsmindenkoria lehetet­
lenné teszi.*
De ez még nem minden.

Van ennek a pontnak még egy 
függeléke is. Az, hogy ezt a 
parlamenti manővert a had­
ügyi követelések és egyéb 
bécsi vágyak biztos megvaló­
sulása érdekében minél előbb, 
a költségvetés leíárgyalása előtt 
el kell intézni. És Héderváy 
erre is parolázott. De ahhoz, 
hogy ilyen obstrukciós hadjá­
ratot megvívhasson, első sor­
ban — obstrukció kell. Héder­
várynak tehát most nyilvánvaló 
törekvése, hogy politikai ame- 
rikázásával az ellenzéki haj­
landóságú politikusok elégedet­
lenségét szítsa. igazán és 
szinte maga szolgáltassa az al­
kalmat egy obstrukció megkez­
désére a fontos államügyek el­
intézésének halogatásával. A 
folytonos elnapolás, a legsür­
gősebb feladatok mellőzése, 
mind csak azért és mind csak 
addig történik, amig a parla­
ment békéje obstrukcióra for­
dul és amig Hédervárynak al­
kalma lesz olyasféje támadást 
intézni a parlament szólássza­
badsága ellen, amilyent Tisza 
akart amaz áldatlan nevezetes­
ségű ülésen (1904. november 
18 án) a képviselőház alkot­
mánya ellen intézni.

— Ezúttal pezsgő és zseb­
kendő nélkül akarják megcson­
kítani a házszabályt és nem 

olyan vakmerő és 
manőverre, minj ami­

lyenre annak idején Tisza gon­
dolt. De Héderváry terve an­
nál veszedelmesebb, mert a 
klotürt előre kiszámított és 
gonoszul megfontolt hadjárat­
tal akarják a parlamentre rá- 
olmozni. Héderváry titokzatos 
tétlensége tehát most abban a 
munkában telik el, hogy pro­
vokálja az obstrukciót és akkor 
egész mameluk-tábora segítsé­
gével fog a bécsi parancsnak 
eleget tenni.

Megdöbbentő ez a leleple­
zés, amely egy igen jól érte­
sült politikus lelkiismeretes 
vallomása. Nem azért meg­
döbbentő, mintha meg kellene 
ijednünk attól a sötét tervtől, 
aminek végrehajtására Héder­
váry vállalkozott. De megdöb­
benhetünk attól, hogy Héder­
váry merészkedett ilyen poli­
tikai merényletre vállalkozni. 
Aki ennyire Becs leikéből lel- 
kcdzelt politikus, attól minden 
rosszat várhatunk. Az ő ke-

gondolnak
agresszív

zében a hatalom csóva, mely­
től könnyen lángba borulhat 
a parlament és az ország. Az 
ő kezében a törvény bilincs, 
mely könnyen ráforradhat a 
nemzet szabadságára. Az ő 
kezében a többség fegyver, 
amelylyel képes az ország al­
kotmányát keresztüldöfni.

Héderváry ármányos tervé­
nek azonban csak a fele fog 
sikerülni. Sikerülni fog az, 
hogy a nemzet elégedetlensé­
gét egy példátlan iclháboro- 
dásig fokozza. Sikerein! fog a 
képvisetőházban az obstrukció 
viharát felkorbácsolnia. De szá­
nalmasan téved, ha azt hiszi, 
hogy az ő fekete expedícióját 
végigkíséri szövetségével a mai 
többség. Héderváryit ez az ál­
tala fölidézett obstrukció vég­
leg el fogja söpörni.

Ha a nemzet ad valamit po 
litikai önérzetére, nemzeti te­
kintélyére és az ország jövő­
jének nyugalmára és békéjére, 
úgy be sem szabad várnia, 
amig Héderváry megkísérli a 
magyar alkotmány elárulását, 
hanem sokkal előbb, mintsem 
hozzá kezdhetnek orvtámadá 
sához, kiragadja a kezékől a 
hatalmat, melylyel már eddig 
is annyit ártott az országnak.

— U,j rend a fogyasztási adó­
hivatalban. Előző számunkban meg­
emlékeztünk arról, hogy Galambos 
Ignác dr. polgármester a fogyasz­
tási adóhivatal ügykezelésére vonat­
kozólag uj szabályzatot alkotott. 
Minthogy a polgármester az uj 
szabályzatot már a hétfői közgyű­
lésen akarja tárgyalni kiküldötte 
azt tanulmányozás- végett a városi 
képviselőtestület tagjainak.

— Emelkedik a búza ára. A bu­
dapesti gabonatőzsdén búzáért az 
utóbbi napokban fi forinton felüli 
árakat is fizettek. Ötven millió 
mm.-ra becsült termés mellett ez 
mindenesetre íeltünö jelenség, mely­
nek a kellő magyarázatát nehéz 
megtalálni. Csak az ősz derekán 
vagyunk és a kínálat a vidéki pia­
cokon már is olyan csekély, hogy 
a malmok, ha búzát akarnak vásá­
rolni, ezt csak naponta drágább 
árakkal tehetik, noha általánosan 
tudva van, hogy a termelőknél min­
denütt még nagyon sok eladatlan 
búza fekszik. Á malmok az év vé­
géig el vannak ugyan látva nyers­
anyaggal, do ha üzemüket a téli 
hónapokon át teljességében fentar- 
tani akarják, még legalább is egy 
millió métermázsa búzára van szük­
ségük és ennek beszerzése a mai 
konstelláció között, úgyszólván le­
hetetlen.

Újabb drágulások
— Lapunk tudósítójától —

Makó, nov. 10.
A zsarolásnál egyébb kifejezést 

nem alkalmazhatunk arra a hallat­
lan árkövetelésekre, amelyek a ma­
kói piacon ma elhangzottak. Valóság­
gal kétségbeejtő, valósággal meg- 
zsibbasztó érzés fogja el a* embe­
reket, ha hallja, hogy most már 
aranyakkal kell megfizetni minden 
legkisebb piaci élelmicikket, anélkül, 
hogy tuduók, miért történik az ár­
emelkedés. A piaci árusok minden 
ürügyet fölhanszuáinak arra, hogy 
újra megtoldják sok-sok fillérrel a 
cikkek árát s mintha napról napra 
kartelt kötöttek volna, egyértelműen 

I taksálnak méregdrágára petrezsely­
met, tojást, húst egyaránt. Nem is 
tudjuk elképzelni, milyen válságos 
helyzet áll be mihamar Makón ha 
ezen tarthatatlan állapoton akármi­
nő módon nem fognak segíteni.

I A piaci áremelkedések között 
elsősorban súlyos a hús áremelése.

I A marhahús kilójának ára egy ko­
rona 80 fillérre emelkedett.

Most már nemhogy a szegény 
embernek kopik föl az álla a hús­
tól, hanem a közepes módúnak is. 
A borjúhúst, amelynek két korona 
20 fillér az ára, már régen nélkü­
lözik a polgári famíliák, most po- 
dig a marhahússal is ott tartunk, 
hogy ezt sem lehet ezentúl a ren­
des kvantumban fogyasztani. Egy 
öttagú családnak ilyen ár mellett 
csak a hús kerülne egy hónapban 
körülbelül 100 koronába. Hol van 
még a többi ?

A marhahússal kapcsolatban egy- 
szerre fölszökött az aprómarha ára 
is. Nyomorúságos korpulenciáju li-l 
báért 13—14 koronát kértek a ko­
fák. Tizenkét koronáért már nerc 
adták a jószágot. Két évvel eze­
lőtt ezt a drága libát őt koronáéi 
vígan lehetett kapni. Hat koronára 
szökött föl a ruca ára is és egy 
düttöm csirkéért két két koronát 
kellett adui. B'olsrófolták a tojás 
árát is. Boldog lehetett az a gaz- 
passzony, a kinek 20 fillérért adtak 
egy pár tojást.

Leghihetetlenebb mértékben ug­
rott azonban a piacon a tej ára,
A mit soha elképzelni nem mertünk 
volna : harmincz fillér volt. egy liter 
tej a piacon. A száj- és körömfájás 
miatt több makói tejtermelő nem 
küldhette szét fogyasztóinak a te­
jet s igy a lakosok a piacot rohan­
ták meg. Mivel pedig most a kör­
nyékről is kevesebb tejet lehet be­
hozni, az óriási kereslet mellett 
alig volt számbavehetö kínálat. A 
kofák hamar észrevették a kedvező 
helyzetet és 18—20 krajcárjával 
adták a tej literjét.
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1 főszolgabiró és a látón
Főtárgyalót

— Lapunk tudósítójától. —
Szeged, nov. 10.

A szegedi törvényszék ma dél­
előtt folytatta a mar ismertetett 
battonyai botrány-por tárgyalását. 
Ismeretes, hogy a vádlott Petrov its 
Mihály főszolgabíró 18 pontpan kí­
vánta bebizonyítani a Simon Ákos 
táblabiró ellen tett kijelentésének 
a valódiságát. Az első pont azzal 
vádolta a táblabirót, hogy kibic- 
pénzeket fogadott el és mikor vesz­
tett, nem tett be a kasszába.

Tegnap délután e körül folyt'a 
bizonyítás, ma pedig a második 
pontra került a sor. Ez azt mondja, 
hogy a táblabiró befolyásolta Pol­
gár László közjegyzőt, hogy öz 
vegy Yerhovay Gyuláné neki is 
hagyományozzon. Tényleg hagyo­
mányozott is egy fiokvégrendelet- 
ben" 500 koronát a táblabirónak 
özv. Verhovayné ás ezt kifizette 
magának a sértett oly időben, mi­
kor a többi hagyományok még ki­
fizetve nem lettek.

Ma egész délelőtt ebben az ügy­
ben hallgatott ki a bíróság tanukat.

Polgár József királyi közjegyzőt 
hallgatták ki.

Elnök : Emlékszik-e rá, hogy 
Simon Ákos önt befolyásolni akarta 
a Veihovay féle végrendelet készí­
tésénél ?

— Azt tudom, hogy egy Ízben 
Simon dr. eljött hozzam s indula­
tosan járt le s föl. Kérdeztem, mi 
baja? Azt mondta, hogy nem va­
gyok őszinte barátja, mert nem ér­
tesítettem arról, hogy előző napon 
Verhovayné végrendelkezett. Pedig 
ö számított arra, hogy Verhovayné 
hagy valamit a gyermekeire, mint 
rokonaira. Erre azt mondtam, hogy 
másnap úgyis fiók végrendeletet ké­
szítünk, Én a fiókvégrendelet ki­
állításánál figyelmeztettem, Ver 
hovaynét, hogy Simon Ákosra, mint 
rokonára, nem hagyott semmit. 
Verhovayné dühösen válaszolta, 
hogy neki Simon nem rokona. Az 
én rábeszélésemre mégis 500 koro­
nát hagyott Simon Ákosra.

Elnök : Önt kérte Simon, hogy 
juttasson valamit gyermekeinek a 
Verhovay-hagyatékból?

— Igen, arra kérte, hogy valami 
emléket hozzak gyermekeinek.

— Úgy tűnt fel önnek, mintha 
Simon Ákos szabálytalanságra kérte 
volna önt ?

— Dehogy Ez szokásos a lel­
tározásnál. Simon arra kért, hogy 
valami csekélységet hozzak gyer­
mekeinek.

— Vattay bíróra pressziót gya­
korolt Simon vezetö-járásbivó abban 
az irányban, hogy önnek osztassák 
ki a Verhovay-ügy ?

— Én ilyen erőszakoskodásról 
nem tudok semmit.

Nagy Zoltán bíró: Ön figyel­
meztette Verhovaynét arra, hogy 
azért hagyjon valamit Simon Ákos 
gyermekeire, mert jó lesz, ha a 
bíróságnál lesz pártfogójuk ?

— Ezt mondtam.
— Közjegyző ur ajánlotta Ver- 

hovaynénak, hogy hagyjon valamit 
a Simon gyerekekre. Talán . . . 
ez . . . nem felel meg a közjegyzői 
hivatásnak ?

— Miért ne ? Ez korrekt dolog 
volt.

— Mi volt az a csekély emlék,

•j I. évfolyam.

amelyet Simon kért a gyerekei szá­
mára ?

— Nem tudom.
— Talán valami aranyfüggőkről 

volt szó?
— Igen valami antik függőről.
— S ez ön szerint csekélység ? 

Egy aranyfüggő?
— Én nem ismerem az érté­

két.
Mogyorósi Elek dr. földbirtokos 

volt a következő tanú.
Elnök : Ott volt ön Verhovayné 

végrendeletének megírásánál ?
— Igen.
— Befolyásolta Polgár közjegyző 

Verhovaynét, hogy Simon Ákos ré­
szére hagyjon valamit ?

— Igen. Nekem feltűnt az a 
nagy befolyásolás. Verhovayné nem 
akart semmit sem hagyni Simonra, 
kijelentette, hogy nem is rokona, 
de Polgár hosszas kapacitására 
mégis hagyományozott. Polgár csak 
kérte erre Verhovaynét, de nőm 
kényszeritette. Ugyancsak Polgár 
kért engem, mint végrendeleti vég­
rehajtót, hogy a Simon Ákosnak ha­
gyományozott 500 koronát fizes­
sem ki.

— Eokona-e Simon Ákos Verho­
vay nénak ?

— Verhovaynénak közli rokona 
kevés van. Simonnal való rokonsá­
gáról nem tudok. Az tény, hogy Si­
mon igen jó viszonyban volt Ver- 
hovayné.val. Az is tény, hogy az 
örmény családokban az igen távoli 
rokonságokat is jobban tartják.

Vádlott : Hallott ön arról, hogy 
Battonyán nagy visszatetszést kel­
tett a Simon részére jutott hagyo­
mány kieszközlásénok módja ?

Erről hallottam. Sokat beszéltek 
róla s furcsának találták a körül­
ményeket.

Vajda Pál gazdálkodó, Verho­
vayné volt gazdatisztje s egyik örö­
köse szintén jelen volt a Verhovay- 
nó-féle végrendelet készítésénél. 
Tudja, hogy Polgár közjegyző hosz- 
szasan kérte Verhovaynét, hogy 
hagyjon valamennyit Simon Ákos­
nak. Verhovayné akkor tagadta, 
hogy Simon rokona volna.

Rosen Sándor utmester az első 
végrendelet kiállításánál volt jelen. 
Ami később történt csak hallomás­
ból tudja. Egyébként ö is hagyo­
mányos, de az örökséget még nem 
kapta meg.

Védő: Nem csodálkozott ön azon, 
hogy az örökösök közt utolsó he­
lyen levő Simon Ákos megkapta a 
hagyományt ?

— De bizony, meg is botránkoz- 
tam rajta s est részrehajlásnak mi­
nősítettem.

Védő .• Ki részéről tartotta ön 
ezt részrehajlásnak ?

— A végrendeleti végrehajtó ré­
széről, mert ő fizette ki a pénzt.

Fodor Manó battonyai községi 
főjegyző.

Elnök : Van e tudomása arról, 
hogy Verhovayné hagyatékának lel­
tározásával Simon Ákos közbenjá­
rására bízták meg Polgár közjegy­
zőt.

— Igen, hallottam ezt többektől. 
Én megbotránkoztam ezen intézke­
dés fölött, mert számítottam rá, 
hogy engem bíztak meg a leltáro­
zással.

A délutáni tárgyalás kezdetén 
Harsány i ügyész indítványozza, 
hogy sürgönyileg idézze meg a tör­
vényszék Hervay István makói 
alispánt, Spilka Antal volt hódmező­

vásárhelyi főispánt, Kövér Béla 
kovácsházai főszolgabírót és Urba- 
nics Kálmán szolgabirót. E tanuk­
kal bizonyítani kívánja, hogy a 
Montag-féle vadászat alkalmával 
Simon Ákos kibiepénz szedése egy­
általán nem keltett közbotrányt s 
ez a kibicbénz szedés általános szo­
kás és nem ellenkezik az „úri fel- 
fagással.u

Kémer-védő ellenzi a tanuk meg- 
idézését s arra az esetre, ha az 
elrendeltetnék, utasítani kéri Simon 
Ákost arra, hogy Verhovay Gyulá- 
néhoz való rokonságot családi ér­
tesítővel igazolja.

A törvényszék hosszú tanácsko­
zás után a vád által kért tanuk 
kihallgatását elrendeli, a védelem 
kérését elutasítja. Elutasítja Petro- 
vics vádlottnak azt a kérelmét is, 
hogy Návay Tamás volt főispánt is 
idézzék meg kihallgatásra.

Ezek után következett a tanúki­
hallgatás folytatása.

Először Vattay Albert battonyai 
járásbirót szólítják be, a kivel 
szemben a vád és védelem délelőtt 
még nem meríthette ki a kérdés 
jogát.

Kémer védő : Heiner járásbiró 
panaszkodott-e Önnek, hogy Simon 
Ákos mint bírót befolyásolja ? Tud e 
erre esetet Önnel szemben is?

Tanú: 1905-ben lettem albiró 
Battonyán. Heiner és a táblabiró 
nr már ekkor feszült viszonyban 
voltak egymással. Egyszer mind a 
kettőnket maga elé hivatott, a táb­
labiró ur s mindjárt belépéskor 
neki támadt Heincrnek: — Miféle 
pletykákat terjesztesz te islám ?

Hát ez a hála, ez a köszönet, 
nem volt olyan ebéd s nem olyan 
vacsora, hogy asztalomnál ne látta 
lak volna. Pedig rókázhatnám volt, 
a mikor láttalak. Vigyázz magadra 
úgy be minősítelek, hogy arról 
koldulsz.

Más alkalommal történt, hogy 
engem maga elé hivatott a tábla­
biró ur s figyelmeztetett arra, hogy 
az ügyvédek panaszkodnak, a mért 
a büntető ügyekben ha pontosan 
nem jelennek meg, mindjárt meg­
szüntetem az eljárást. Én tudtam, 
hogy nem az ügyvédek panaszkod­
nak, hanem Bock Róber érdekében 
beszél a tabiabiró ur. Mert Rock­
nak nehány ügyét igy megszüntet­
tem.

Én a törvényre hivatkoztam, 
mely ezt igy rendeli.

Heiner sokszor panaszkodta azt 
is, hogy Polgárral kellemetlenségei 
vannak, mert mindig többet számit 
fel, mint a mit a törvény megen­
ged. Ö azonban mindig törvény 
szerint járt el. Simon Ákost több­
ször figyelmeztette ezért, hogy ne 
macerálja Polgárt, hagyja békében 
a kifogásaival.

A következő tanú Heiner Géza 
battonyai járásbiró volt.

Elnök : A Vcrhovay-ügyben bo- 
folyásolta-e önt sértett, hogy & lel­
tározást Polgár közjegyzőnek adja 
Fodor községi jegyző helyett :

•— Nem.
— Van-o arról tudomása, hogy 

sértett Polgárnak azt hagyta meg, 
hogy a hagyatéki ékszerek felét 
hozza el neki, felét meg magának 
tartsa meg ?

— Erről csak beszélni hallottam.
— Hol ?
— Széltire hosszára beszélték.
— Polgár sürgette-e a hagyaték 

leltározását ?
— Nem.

— Tudja-e, hogy sértett már 
régen kikapta az 500 korona ha­
gyományát a többi hagyományt 
előzi ?

— Ezt Magyarországtól hallot­
tam.

Védő : Igaz-e, hogy Simon Ákos 
a tanút figyelmeztette, hogy ha 
Polgár közjegyzőt békében nem 
hagyja, baj lehet belőle, mert va­
lami rokona egy táblabirónak a lá­
nyát veszi el, a ki a tanúnak az 
előmenetelét megronthatja ?

— Ez igaz.
— Igaz-e, hogy sértett agyon- 

minősitésröl is beszólt.
— Igaz, azt mondta nekem: 

úgy agyonminösitlek, hogy arról 
kántálsz. Én mindezt a táblabiró 
ur betegségének tulajdonítottam, ó 
maga is elismerte egy-egy ilyen 
kifakadásról, hogy a betegségében 
tette.

Elmondja még tanú, hogy egyszer 
öt és birótársát Vattayt a táblabiró 
durván kiutasította a szobájából s 
azután őt visszahivatta és bocsána­
tot kért, hogy olyan ideges volt.

Elmondja továbbá tanú, hogy bár 
ő volt a büntető biró, Haász Sán­
dor volt battonyai közjegyzőnek 
egy feljelentésből kifolyólag, mely­
ben az ügyész nem is vállalta a 
vádat — a letartóztatására akarta 
befolyásolni a táblabiró mint vezető 
járásbiró. Azért mert Haásznak ha­
lálos ellensége volt.

Vádlott: Igaz-e, hogy önt befo­
lyásolta, sértett hogy a hagya'éki 
ügyeket Polgárnak ossza ki?

— Igaz. Minden nagyobb hagya­
téki ügyben.

Védő : Igaz-e, hogy volt már sér­
tettnek ilyen rágalmazási pere a 
battonyai járásbíróságnál s mi lett 
a vége?

— Igaz. A vége az lett, hogy a 
sértett akkori vádlottja hosszas rá­
beszélésünkre bocsánatot kért a 
táblabiró úrtól. Nem akartam, hogy 
már ott pertraktaljanak ilyen dolgo­
kat.

Ezután Dr. Hoffmann J. Antal 
orvost hallgatták ki, a ki vallja, 
hogy Polgár beszélte neki, azért 
adta vissza a Verhovay ügyet, mert 
Simon az ékszereket kívánta tőle a 
hagyatékból.

Dörner József dombegyházai es­
peres plébános vallja, hogy Simon 
Ákos befolyásolta, hogy a Nyéki- 
féle 3—4 milliós hagyatéki pert 
Polgár közjegyzőnek adassa ki.

A tárgyalást ezzel este 7 órakor 
holnap délelőtt 9 órára halasztot­
ták.

tin kettesét
E hal estély E
a Korzó-Szálloda éttermében

Makói Uránia Színház.
lesközelebbi előndátn tzom 
boton ette 8 érakor letz 

fényét miitorral.

LapelMó Utó felvétetnek a
kiadóhivatalban.
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NAPI HÍREK
— Jóváhagyott számadások. Ma- 

kóváros polgármesteri hivatala né­
hány héttel ezelőtt terjesztette fel 
jóváhagyás végett a miniszterhez a 
Szikszay — alapítvány múlt évi 
számadásait. A miniszter a száma­
dásokat jóváhagyta és visszakül- 
dötíe Makó városához.

— A Hosszu-utcaiak kérelme. 
Makó városa már két évvel ezelőtt 
egy ártézi kutat építtetett a Hosz- 
szu utcán, melynek fölépitménye 
még ma sincs kész, ezért a Hosz- 
szu utca lakói ma kérvényt adtak 
be a városhoz a főlépitmény elké­
szítése iránt.

Intelt megbízatás. A városi 
központi választmány tagjainak 
megbízatása ez év végével lejár, 
azért Hervay István alispán utasí­
totta Makóváros polgármesterét, 
hogy a központi választmány meg­
alakítása iránt a december havi 
rendes közgyűlésen intézkedjék.

— Az adók összeírása. Csanád- 
vármegye alispán! hivatala ma szi­
gorú rendeletét intézett Makóváros 
tanácsához, melyben g utasítja, az 
1910-1911 1912 évi adóösszeirás 
foganatosítására.

— A város jövedelme. A leg­
utolsó 10 nap alatt Makóváros köz-
^ztávíl)a helypőnzjövedelmekből 
420 korona 48 fillér folyt be.
* T, A mezci eSerek pusztítása. 
A íoldmivelési miniszter a mezei 
egerek pusztítására egy népszerű 
leírást adott ki, melyet az alispán 
ma azzal a rendelettel tett át Ma­
kóváros képviselőtestületéhez, hogy 
a polgármester, hozzá a mezei ege­
rek pusztításáról tegyen jelentést.

— Humánus reformok. A ka­
tonai reformok eddig jóformán csak 
arra voltak jók, hogy megbotrán- 
kozzuok rajtuk. Most végre humá­
nus ideával foglalkoznak a legfel­
sőbb katonai körök. Arról van °szó, 
hogy a gyalogság bundát kap és 
pedig olyant, amely rágombolható 
gyapjubóléssel van ellátva. Ez nyá­
ron kényelmes, hűvös, télen pedig 
kellemesen meleg lenne. A második 
újítás a lovasságnak szól, amely' 
nyáron vászonzubbonyt fog hordani. 
Ugyanekkor a gyalogság puha vá­
szongallért, amely könnyebben elvi­
selhetővé fogja tenni a hőséget, 
különösen pedig a menetelést.

— A cukor olcsóid) lett, A nagy 
hús, liszt, kenyér, kávé stb. drága­
ság és áremelkedés között egy fe­
hérholló-cikk, amelynek ára lefelé 
megy. Szinte hihetetlen, hogy ár- 
felsrófolás helyett, árcsökkenést 
kapjon a fogyasztó publikum. Pe- 
dig így van. Végre, egy minden- 
esetre elsőrendű fogyasztási cikk, 
melynek — a háziasszonyok bizo- 
nj ara őszinte örömére — nem a 
drágulásról kell beszámolnunk. A 
cukorgyárosok kavtelje ugyanis leg­
utóbb elhatározta, hogy a fogyasz­
tásra kerülő cukor árát métermá­
zsánként 115 koronára redukálja. 
Ennélfogva a füszerüzlctckben és 
más kereskedésekben, november 10- 
1°.' kezdvo a cukor kilogramju 8 
fillérrel olcsóbb lett.
1q77 Drágább lesz a szivar. Az 
au-iki költségvetési előirányzat a 

uonanyjövedék bevételeit 10 millió 
orouával többre becsüli, mint eb-

az esztendőben volt és pedig 
iq,1-/1 mcrt a pénzügyminiszter

Ju'ius hó l én a dohány 
fy- rtmányok árát felemeli. Julius

1-től kezdve a közönséges belföldi 
szivar ára 1 fillérrel lesz drágább. 
A rövid szivar öt fillér helyett 6 
fillér lesz. A közép- ős finomabb 
minőségű belföldi gyártmány két 
fillérrel megdrágul. A Trabuco 16 
fillér helyett 18 fillér, a Britanika 
14 fillér helyett 16 fillér és a Re- 
galitás 18 fillér helyett 20 fillér 
lesz. A különlegességek árai is te­
temesen megdrágulnak. Azok a 
szivarkák, amelyek darabonként ke 
fülnek eladásra, egy fillérrel drá 
gulnak meg, a különlegességi szi­
varkák árát is felemelik.

— Részegen a kocsin. Borzsi 
Mita magyarcsanádi ember ma dél­
előtt bejött Makóra, hol erősen be- 
szeszelt ős a pálinkától hevitvo, 
őrült vitatással hajtott végig a 
főtéren. Ezért a rendőr megszólí­
totta. Ez azonban mit sem használt, 
mert az ittas ember közzé vágott a 
lovaknak úgy, hogy azok még őrül­
tebben kezdtek vágtatni, miközben 
a részeg ember a lovak közé esett. 
Kisebb karcolásokon kívül azonban 
nagyobb baja nem történt. A részeg 
embert beszállították a rendőrségre, 
de egyben megindították ellene az 
eljárást.

— Megszűnt állatbetegség. Csa- 
nádalberlin, mint levelezőnk értesít, 
megszűnt a sertésorbánc, miért a 
hatóság feloldotta a forgalmi zár­
latot.

— Nem orvos kell, — hanem 
végrehajtó. Egy asszony nagy si­
ránkozással futott végig az utcán, 
a karján bömbölő háromesztendős 
fiával. Megállítja az asszonyt egy 
öreg ember :

— Hová szalad azzal a gyerek­
kel ?

— A doktorhoz. Lenyelt szegény 
egy ezüst forintot. A kezemből ki­
esett az ezüst pengő, aztán a gye­
rek felkapta és le is nyelte. Most 
a doktorhoz viszem, hogy kivegye 
belőle, még mielőtt baja lehetne.

— Az öreg ember egyet legyin­
tett a kezével:

— Sohse vigye azt a doktorhoz 
mondta. — Vigye el a végre­

hajtóhoz, majd kiszedi az belőle, 
ha pénz van benne 1 . . .

— Hurokra került tolvaj. A bil- 
lédi rendőrség pár nappal ezelőtt 
átirt Makóváros rendőrkapitány! hi­
vatalához, hogy ott néhány héttel 
ezelőtt Tenner Ignác kereskedőtől 
egy teljesen uj lószerszámot ellop­
tak. A gyanú valami Burányi Sán­
dor nevű emberre esett, ki abban 
az időben Bit léden tartózkodott. 
Minthogy Bárányt onnét eltávozott 
és tekintettel arra a körülményre, 
hogy Makón több Baranyi Sándor 
van, kérte a billédi rcndő.ség neve 
zettnek Makón való nyomozását. A 
makói rendőrség tényleg talált egy 
Baranyi Sándort, ki a mondott idő­
ben Billéden tartózkodott. Ez eleinte 
mindent tagadott, do később beis­
merte, hogy a lószerszámod ö lopta 
ol. Baranyit most átkisérik Bibédre, 
hol megindítják ellene lopás miatt 
az eljárást.

— Szép bajusz nyerhető a Lu­
kács féle „Glória bajuszpedrő“ által 
mely az eddigi bajuszpedrőket min­
den tekintetben felülmúlja, A bajuszt 
neveli, ápolja szépen tartja ugyany- 
nyira, hogy rövid idő alatti az egész 
országban közkedvelt is lett Kapható 
fehér, barna, fekete színben 30 és 
20 filléres dobozokban. Készül Ma­
kón az aradi-utcai gyógyszerészed 
laboratóriumban. Ugyan ott a gyógy­
szertárban kapható.

— Munkás sorsa. Dombi Imrét, 
ki már évek öta dolgozik az arad- 
Csanádi vasúti állomáson, ma dél­
előtt kisebb baleset érte tolatás 
közben. Balkezét odakapta a kap 
csoló csavar, melylyel az egyik 
vaggont a másikhoz kapcsolják.

— Az őszi kiárusítás meg kez­
dődött és minden raktáron lévő 
divat cikkek gyári árban árusittat- 
nak ki a Pallagi cégnél.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: 
Nemcsak Sándor 16 hónapos, Varga 
Ferenc 66 éves, Tamasi Ferenc 2 
napos, Tamasi József 2 napos, S. 
Nagy Mihály 48 éves, Joó Juliánná 
Kis Andrásnó 67 éves korában.

Föld eladó;.
Az Ürmösben, a Gacsibán 
belől, a makói határszélen, 

(özv. Návay Cyörgyné-féle)

100 ki; hold
elsőrendű fekete szántó föld 
5 — 10—20 holdanként, vagy 
egytagban is, kedvező fizetési 
feltételek mellett szabadkézből

eladó.
Továbbá van 1 évi haszon- 
bérletre kukorica és árpa vetés 
alá és 1 éves vetésű lucerna 
oo 10 éves haszonbérletre, oo 

Értekezni lehet:

Kádár Sándorral,
Paradicsom-utca,

Alulírott van szerencsém az igen 
tisztelt szülők és gyámok tudomá­
sára hozni, hogy f. évi november 
hó 28-án a téli idényre a tánctanitást 
megkezdem. Tanítani fogom úgy a 
régi, mint a legújabb táncokat. S 
hogy tanítványaim teljesen elsajátít­
sák, a tanítást határidőhöz nem 
kötöm, addig járhatnak hozzám ta­
nítványaim, a mig minden táncot a 
legkitűnőbben el nem sajátítottak.

Miután pedig én e városban már 
évtizedek óta működöm a nagyér­
demű közönség megelégedése és 
legteljesebb elismerése mellett, ez 
biztosítékot nyújt arra nézve, hogy 
tánctermemben az illem és rend leg­
pontosabb betartása mellett folyik és 
igy minden család bátran reám bíz­
hatja gyermekét.

Tanítom a táncokon kívül az il­
lem és a társaságban való viselke­
dés szabályait s a csinos testtartást.

Felkérem tehát az igen tisztelt 
szülőket és gyámokat, hogy gyerme­
keiket mielőbb beíratni sziveskedje 
nek. Iratkozni mindenkor lehet 
lakásomon (Gr. Vay utca 29 szám.) 
hol most is esténkint állandóan ta­
nítok.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve

maradtam tisztelettel

Schwartz Miksa,
oki. tánctanitó.

mm.
A zsidó kántor leánya.

Irta: Egy volt 48-as honvédtiizér.
(ii)

Az ország még nincs oly 
nagy veszedelemben, hogy a 
családnak egyetlen fia, mondhat­
ni a család fentartója itt hagyja 
koros szüleit és menjen a harcz- 
ba, a hol életét teszi koczkára. 
Lássa Feri! — folytatja tűzzel 
Szidike. — A faluban van 
elég katonának való legény a 
ki 5, 6 fi és nőtestvért hagy 
otthon házfentartónak, vagy hány 
ép derék, fiatal béres és kocsis 
szolgálja az itteni urakat, ezek­
ből nem kettő, de tiz honvéd 
is kitelt volna, mire való volt 
ez a nagy sietség ?

- Azt akarja kedves Szidi- 
kém, hogy teljes őszinteséggel 
feleljek ?

— Nem csak akarom, hanem 
követelem magától.

Ám legyen. Maga okos 
érteni.leány, meg fog engem 

Azt ugy-e tudja Szidike, mert 
hisz mindennap olvassa a fő- 
biróéknál a lapokat, de külön­
ben is, mint a föbiróék kis 
leányainak oktatója mint a 
házhoz tartozó szerepel ott na­
ponként a háznál, tehát tudja, 
hallja és’olvassa, hogy most már 
nemcsak a felbujtott nemzeti­
ségek legyőzésével, hanem mi­
után négy oldalról törnek be 
az osztrák csapatok az ország­
ba azon célból, hogy az ország­
gyűlést szétkergessék s a meg- 
szentesitett alkotmányt meg­
semmisítsék, tehát először a 
haza hiv arra a köteleoségre, 
hogy én mutassak jó példát a 
faluban, mert lehet, hogy a 
küzdelem soká tart s ez az 
ujonezozás nem lehet akkor 
sem első, sem utolsó, ha a ha­
zának védő karokra van szüsé- 
ge. Nemde?

KÖZGAZ DASÁG
18.20 K 

12—12-40 „
8-------- B

8'40—8.50 „
10—10.70 „ 

koronák

Gabonaárak.
Búza — — — 18
Árpa — —
Zab —- -------
Uj-Tengeri —
O-Tengeri —
Árak 50 kilóg.anionként 

ban értendők.
Hagymaárak :

Vereshagyma — — 6—6.40 „ 
Foghagyma 1. rendű 34— „

„ II. „ 28-28 00 „
Dughagyma-------20— „
Az árak száz kilogramonként 
korona érttékekben értendő.

Riadó üzlethelyiség!
esetleg műhelynek is az

Iritz Sámuel özvegye cég
Főtéri házában a Hunyadi-UtCQÍ 
ooo felőli oldalon, o o o
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önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály Kfi» teSéséb« Óriási raktárt
száraz- és olajfestékekben. PÄ? lackok. viasz. pSn" olaj.talál a

legjobb fenyőpalló 1 mo*.. tes

Zománcmázak. Brunolin, politúr. Aranyozok, szivacs, szarvasbőr, Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

Terpentin, benzin, petrole- 
elsőrendü gépkenő olajok és zsírok. Saját

készittetésü meszelök, kefék, ecsetek — dús - 
választékban.

m
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Órős-Uzlet áteéte
Alulírott van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű közönségének 

tudomására hozni, hogv ^Makón, a városházával szemben levő 
KEAJC30VICS JÓZSEF-féle órás üzletet átvettem, ahol
elvállalok az órás és ékszerész szakmába vágó legkomplikáltabb javításokat és 

különlegességeket u. m : összetörött és régi órákat, 
chrhonometereket, l/4ismétlő zsebórákat ős 
zsebweckereket és mindennemű órák és ékszerek 
javítását biztosan és leik isme etes jótállás mellet javí­
tok, a miről tanúskodik az is, hogy Makón egyik 
órás és ékszerész üzletben 8 évig voltam alkalmazva.

Hivatkozva sok éven át szerz tt tapasztalataimra 
és szerény igényeim-e, úgy javít isoknál, mint uj áruk­
nál nagyon csekély haszonnal megelégszem Minden 

egyes órát, legyen az javítás vagy uj óra, magam fogom előre szabályozni, 
melyei biztosítom a n. é. közönséget, hogy egy fillér sem lesz hiába fizetve. 

A nagyrabecsült közönség pártfogását tisztelettel kéri :

SzentmiKlósl Ferenc.
zimr Egy jó házból való fiút tanulónak felveszek.

1 m M
■ a 1

m a m a m 1 m a ■ ■ a m ■1! 1 l
I I I I I I

I I I

A gépvásárló Közönség ügyeimébe!
Legjobb fajta lábbaltmjtós és vasmorzsolókat, újonnan 
hitelesített mérlegeket és súlyokat, szecskavágókat, 
vízmentes ponyvákat és zsákokat; legújabb teniszem
Min karikahajós varrógépeket, énelgiptket, hanglemezeket _
és tűket szállít gyári árakban és kedvező fizetési teltételek mellett |_J

Gluck Samu
Csanádmegye [legnagyobb M fl H H és legrégibb géprak,tára IlHllü.

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

Eladó szöllő-föld.
Patkós Istvánnak az uj-kortyo- 
góban levő ] noPOS SZÖ1IÖ földje

örökáron 
szabadkézből 
ooo Tudakozódni lehet: ooo

eladó.
Szentpéíeri Sámuellel

2463. szám alatt Rákócy-utcza.

Értesítem a nagyérdemű 
o közönséget, hogy a o

„Kölcsönközvetiíö 
Ingatlan és Jelzálog 
Forgalmi“ irodámat

a Toldy és Hajnal utcza sar­
kán levő 7. számú lakásomba 
oooo helyeztem át. oooo

Kuliner Sándor.

N Szálloda, kávéhoz és étterem megnyitás! |p f p
ITisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy |£f
II «c* november 11-én (szombaton és vasárnap) ^ p
|ff a volt VOgel-féle „KOrZÓ‘‘-kávéhazat újonnan áíalakitva 'M

ünnepélyesen megnyitom.
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Midőn a legjobb ételek és italok pontos és szolid ki- 
szolgálásról biztosítom a közönséget, becses pártfogása- 

M kát kérem
É Tisztelettel: BöÍB, FßFÖlIC
íp *

a Korzó szálloda tulajdonosa.

Véber & Bárány
íyósyszertára az „isteni sonduiseléshez"

Makó Szegedi-utca

Ifüldi engedélyezett gyógyszerészi 
- gummi-, pipere cikkek nagy 
általunk készített legjobb hatású

Szegedi-utca
Vegyi, gyógyszerészi és

Mindennemű hires belföldi és k 
kiilönlegnsségek — kötszerek - 
raktára. Különösen ajánljuk az

am- es mp»n IbOtyU'CfÓjll0t
mely 2—3 nap alatt minden arezot fehérré, simává s 

üdévé varázsol.
fiz Ibolya flrc-crémnek 1 korona.
Az ibolya Arckenőcsnek 1 korona.
Az Ibolya Szappannak 70 fillér.
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m 9£T" Olcsó bevásárlási forrás!

g sa »ss aa »s sei bis csa sä sag tai íc3 täS! saa iái sas sc; es., 3fea fesa s«a s

apI Megnyílt Király LajoS | 
I | Női divaiáruháza Rotter Gyula ■
HL. I mellett ö „Korona Szálloda" ételiemében. R
BS ^ J I
gg £ ■ Olcsó árban lehet beszerezni a legdivatosabb |
gg jj H i)ői kabátokat. Nagy raktár fehérnemüekben : |
1| I Oöi Ingek, báló kabátok, és nadrágok, 5 
gg ~ I Clot, lüsztgr, scbiffoi) alsók és kötények, 2 
H30! Csecsemő és intézeti leány kelengyék. ■ 
gg g női Sapkák. 6ygrii)ek rúbák, Szörnye gallé- ■ 
gg I — — rok és rnúffok. g
5 I Nagy Választok Szövet éS csipke ■ 

blúzokból cs Szövet aljakból. 1

■__DÄ“ Szabott árak !
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Nyomatott Ifj. Gaál László motorerőre berendezett gyorssajtóján Makón, 1910.
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